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itfjiEHATE ав рятвва la Adatf- 
alitfatttine in ï i r e^ o v  fi la, ш: 
mátórele Strouf* de enasslar* : 

?Л Yiena : Jf. imksi, S-ллп-л 
iihaitk , Rudolf Mtss»4, A. Opp*iik* 
jST&uhfolger; GppeÜi ; J .
liar.neocr, în Budapesta : A. 7, 
i ïs lib ergerg , Mektítm 3*m at; ta 
Süííureeoi. Agtnc« Эаяси, Sao- 
eureaiu de SLeumtmie ; In Hara- 
bsjïfc,: Károlyt A Lútbmatm,

Preţul Ineerţlunilor : o aeziă 
garmond pe e eoióná в «я. şi 
ЯОсх. timbra pentru o piibii- 
ватв. Pnbüeàrï mai dese topii 
tarifă şi lavoiaiă.

Reclame pe pagma a 8-a t> 
aariă 10 ax. л еи  80 basd .

Í L 1 T T J L  X-2S.

„Saiîta" iese ! i  M-care ii.
Aöonamente pentru Anstro-Uigaria:
Pe an an 12 fi., pe şese ioni 

6 fi., pe trei Ioni 3 fi. 
N-rii de Dumineoă 2 11. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe an an 40 frânei, pe fése 
luni 20 fr., pe trei ioni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prennméra la  tóté oficieîe 
poştale din intru şi din atară 

fi la dd. ooiectori.
i^iaifiatul nautii BiasDT 

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 0 luni 0 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 or. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.
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„Situaţiunea schimbată".
v .

Nu putem face istoricul unui 
period de 14 an! în câţi-va articulî. 
Am ţinut însă a releva mai de-aprope 
din trecut unele momente fórte im
portante pentru apreţiarea situaţiei 
de faţă, momente, cari au fost date 
uitărei, séu au fost în mod tenden
ţios ignorate, ori denaturate.

Şi astăcjî vom marca pe scurt, ca 
completare, încă câte*va momente de 
acestea, pe cari nu le putem privi 
ca în genere cunoscute, deórece scóla, 
ce a fost adusă de dincolo prin me
diul 4’arului „Tribuna44,, a introdus 
şi la  noi moda ialsificărei istoriei 
în interesul egoistic de gaşcă şi de 
partid.

Am c}i9> spiritul intransigent, 
ce domnea în sinul partidului nostru 
naţional, era considerat de bărbaţii 
ce se aflau la cârma statului român 
ca o calam itate ia ţă  cu problema 
înaugurărei unor strînse raporturi de 
am iciţiă cu Austro-Ungaria. Din causa 
acésta cea dintâiu chiămare, ce ’i 
s’a dat „Tribunei" a fost, ca sé com
bată şi submineze — în sînul parti
dului însu-şl şi sub masca aderenţei 
la acest partid — spiritul de sine 
stătător, ce domina în acţiunile par
tidului şi sé creeze astfel terenul 
pentru paralisarea la  un moment dat 
a întregei m işcări a partidului.

Ţ inţa acésta se urmărea cu 
mare tenacitate prin scóterea la 
ivélá a unei deosebite grupări „tri- 
buniste44 în sînul partidului, care se 
punea în conflict cu tote elementele, 
ce se aflau înafară de acéstá grupare 
şi nu vrea se recunósca nimic, nici 
trecut, n ici merit, nici interes gene
ral înafară de ceea ce se esprima 
prin cuvin tele: „politica Tribunei

Astfel s’a întâmplat ceva aprópe 
ne mai pomenit, ca un 4 â r» care 
promitea a apăra programul parti-

dului, se flă cel mai hotărît contrar 
a tot ce compunea acest partid şi 
ce făcea tăria Jui. Numai „grupul de 
ômenï44, ce fù am ăgit a se încrede 
în naţionalismul unui Slavici, era 
cruţat şi menajat, însë şi acesta numai 
pănă atunci, pănă când unul séu 
altul nu-şi lua îndrăsnâla de-a con
trola conducerea politică a „Tri
bunei44.

Arma cea mai tare le era de*o 
parte reclama, de a lta  sistemul de 
suspiţionare şi calumniare. Istoria 
va avé se spună minuni de ceea ce 
au fost în stare se presteze în pri
vinţa acésta condeiele simbriaşe 
dela ^Tribuna44.

R esu lta tu l?— II vor vedé, cre
dem, cel puţin acum cei ce erau 
orb! atunci, când trebuiau să-l vadă.

Nici n’a eşit bine din găoce 
„Tribuna44 şi, în conferenţa naţională 
din Iunie 1884, aşa <}işii întemeiă- 
tori ai ei au şi propus modificarea 
programúim naţional în direcţia, ca 
se se accepteze starea de lucruri 
creată prin pactul dualist ; dér, se 
înţelege încercarea a rămas fără cel 
mai mic succes.

De aci încolo, vecjend, că nu 
merge cu păcălăla şi că Ardelenii 
sunt mult mai tenaci în apărarea 
programului lor, decât s’a crecjut, 
şi-au pus tote silinţele omenii „gru
pului44, de-a întră în comitetul par
tidului, ca apoi de aici se lucreze în 
sensul marşrutei date lor.

După un period de trei ani, în 
care s’au ilustrat printr’o atitudine 
cât se póte de şovăit0re, nu mai 
puţin ca şi compromiţăt0re, cum a 
fost în afacerea proclamaţiei aşa 
clise irredentiste, a expulsarilor, a 
serbărei centenarului lui Horia etc., 
şî-au ajuns la  1887 ţinta, întrând în 
numër însemnat în comitetul cen
tral al partidului.

In anul acesta s’a hotărît de 
conferenţă prima-ôrâ înaintarea unui

memorand informativ la  Majestatea 
Sa. De a ic i încolo ómenii „Tribunei14 
nu mai aveau a lt gând, decât se 
acapareze cu totul acest memorand 
şi tóta mişcarea împreunată cu el. 
Pănă la  1892 mereu au uneltit în 
direcţia acésta şi vor fi încă vii în 
memoriă flă-căruia intrigele, ce se 
ţeseau la  Bucurescî în cercurile sturd- 
ziste, ce deveniseră dela 1888 opo- 
siţionale, în legătură cu uneltele dela 
„Tribuna44 în afacerea Memorandului.

In timpul acesta răsunau în co- 
lónele cjiarului sibiian estasiatele spe
ranţe, ce le punea céta slavicistă în 
Yiena cea îm părătăscă, dela care 
aşteptau totă mântuirea. Ei au ere- 
4ut, g a  Viena e mai puternică, de
cât Pesta, dér curénd au trebuit sé 
se convingă cu toţii de contrarul.

Păcatele dmenilor „Tribunei44, 
comise faţă cu solidaritatea în sînul 
partidului, precum şi confusiunea în 
privinţa situaţiunei reale a factori
lor competenţi în monarchia dua
listă, ne-au condus la  catastrofa 
Memorandului.

Cei dela Bucurescî au crecjut 
oracolului lor dela „Tribuna41, că se 
va puté mobilisa Viena în contra 
Pestei, dér s’au înşelat, şi acéstá în
cercare de mobilisare ne a costat 
cam mult, căci ea s’a sfîrşit prin 
măsurile severe luate de cei din 
Pesta nu numai în contra memo- 
randiştilor, ci în contra poporului ro
mân din Transilvania şi Ungaria 
în genere.

Visita regelui Carol la Ţarul 
Rusiei.

Scirea, că Regele Carol are se 
facă o visita Ţarului Rusiei preo
cupă fórte mult pe Unguri. Foile lor 
urmăresc cu mare atenţiune cele ce 
se scriu şi se vorbesc în privinţa 
acésta şi nu se pot reţinâ de-a nu

da espresiune nedumerirei şi îngriji- 
rei lor, că „prietenia44 cu România 
uşor ar puté se ia  o întorsătură ne
aşteptată de Maghiari.

Astfel „Alkotmányi în numărul 
seu dela 28 Novembre scrie sub titlul 
nApropiare ruso-românâu urmátórelel:

„Cumoă România în tot-déuna a avat 
mai mare atragere spre Rusia, deoât spre 
Austro-Ungaria, aoest» nicl-odată n’a fost 
un secret. Împrejurările însă au oonstrîns 
pe micul stat dela Balcani, ca ső oaute 
mai mult prietenia nóátrá, deoât a Rusiei. 
Din oausa aoésta popularitatea regelui Ca
rol în România n’a prea cresout, mai ales 
în urma visitei dela Budapesta.

„Pentru oa sé paraliseze aoóstá v i s i t ă ,  

politicii români au aflat de lipsă, oa Re
gele lor să faoă o visită şi la Ţarul, séu 
în Livadia, séu în Petersburg. Preparaţiu- 
nile pentru acéstá visită să fao acum. In
troducerea s’a făout prin aoeea, oă Ţarul 
a trimis un delegat special ai său oa să 
salute pe Regele Carol, când aoesta a mers 
1a Iaşi cu ocasmnea înaugurărei noului edi- 
fioiu universitar. De altmintrelea încă în 
anul treout era vorba, oa Regele Carol să 
visiteze pe Ţarul, imediat după V 2 s i t a  dela 
Bucurescî a Majestăţii Sale Franoiso Iosif, 
dór planul nu s’a eseoutat atuncr, deóreoe 
s’hu temut, nu cumva visita să fiă inter
pretată în sens rău. Aoum, după oam se 
vorbesce, ambasadorul rusesc deia Bucu- 
resol Fonton a isbutit să delăture neîncre
derea, oe a deşteptat’o la curtea română 
antecesorul său Hitrovo şi asttel nimio 
nu mai stă în calea Regelui Carol spre 
Rusia*.

0 voce rusescă despre esposeul lui 
Goluchowski.

„Novoje Fremjau, mulţămită de partea 
aceea a espunerei lui Goluchowâki, oare 
traotâză de înţelegerea dintre Austro* Un
garia şi Rusia, 4ice între altele:

„Acesta este primul cas, oă un mi
nistru de esterne al monarchiei habsbargioe 
recunosce într’un mod atât de făţiş şi ne-

î  OILETONUL „GAZ. TRANîâ.4

Intrarea lui Napoleon în Grenoble 
la 1815.

Traducere după Henry Haussaie.

II.
La 7 Martie dimiuâţa Cambronne 

ocupa satul La -Aiure. Poporul stând îm 
prejurul soldaţilor ii íntrébá multe de tote 
şi era nedumerit d  ̂ a vedé pe împăratul. 
Nu după mult şi veni ou statut său major 
şi urmat de un peioton de călăreţi polo- 
nesl. Trecând prin sat S is lu tâ  în drepta şi 
stânga forte smioal muiţicuei care îl aclama 
ér cam In o suta de paşi deia ultimele 
oase, împăratul se opri pe o mică movilă 
lângă drum. Mai mult de o miié de ómenl 
îl urmară aoolo, aolwmându-1 în continuu. 
Câţi-va venătorl ţineau un oero împrejurul 
împăratului care Îşi petreoea conversând 
ou primăriul şi cu bătrânii satulni între- 
bându-î despre părerea ţării, despre lipsele 
şi năoasunle lor precum şi despre afaceri 
personale. Sórele ardea. Un caporal aduse
o vadră de vin pentru venătorl. După-ce

bt-ură toţi, împăratul făcu. semn caporalului 
şt luând paharul de oare să serv!ră bătrânii 
săi soldaţi, beu şi densul la réndul său. 
Prin astfel de purtare câştiga Napoleon 
nima soldaţilor săi.

Spre 11 óre pleoară. In frunte mer
geau Polonii călări. După ei urmau vână
torii din garda oea veohie, unii pedestri 
alţii ou oăruţele dăruite de locuitori, în fine 
împăratul într’o oalesoă. Grosul colónei 
urma în disordine. La o milă şi jumătate 
departare de satul Laifray drumul trece 
printre un lao şi un lanţ de coline înalte 
earn de 120 a e tri formând astfel o strîm- 
tóre lungă şi îngustă.

De-odată vânătorii observa, oă călă
reţii polonesl să reîntorc în fuga mare. Ei 
numai deoât se dau jos dm căruţe, se 
adună şi încarcă armele. împăratul oobórá 
din oaléscá şi încăleca pe cal, apoi trecând 
înaintea pedestnmei ínamtézá spre Laffray 
însoţit de lăncerii poloni. După ce a mers 
cât*va timp în galop să opresce. O trupă 
de infanterie este resfirată în ordine de 
bătaie înaintea satului la gura strîmtorii.

Acéstá trupă era batalionul din re
gimentul al 5-lea de linie împreună cu com*

pania de geniu. Delassart comandantul 
acestora, împedecat fiind de împrejurări a 
strica podul dela Pontehaut oonform or
dinului primit, nu puté sé se reíntórcá ârăşl 
la Grenoble înainte de-a raporta oele în
tâmplate şi de a cere nouă ordine. Buna 
ţinută a soldaţilor săi dintre oarl nici unul 
nu desertase, de-o parte, érá posiţia stra
tegică avantagiosă dela Laifray de altă 
pertd, determinară pe Delassart a se îm
potrivi duşmanului său oare înainta pe 
acelaşi drum spre Grenoble în speranţă, oă 
va puté résista în contra rebelilor pănă vor 
sosi nouele porunci dala Marchand. îndată 
după 12 óre ajunsese căpitanul Randon, 
adjutant al generalului, la faţa locului, dér 
nu aduse nici un ordin nou pentru-oă el 
pleoase din Grenoble înainte de a fi primit 
generalul însoiinţările lui Delassart. El ră
mase ou Delassart care îşi postase bata- 
lionul înaintea satului resfirând’o companiă 
în linia primă.

Napoleon fù recunoscut oând a des
călecat după mantaua lui sură. El pârù fórte 
emoţionat preumblându-se ou paşi mari pe 
şosea, apoi oprindu-se din când în oând şi 
privind ou ochianul la batalion. Un mare

număr de ţărani îl urmară, oâte unul să 
apropie de linia soldaţilor şi ie întinde 
proclamaţiunl, dér aceştia rămân nemişcaţi 
în şirurile lor, în iine ţăranii ameninţaţi 
prin Delassart se îndepărtâză. Apoi vine un 
oficer de gardă, prietin vechiu al coman
dantului să parlamenteze, făoându-i oele 
mai mari promisiuni, dér Delassart nu vo- 
e8oe a-1 asculta 4io©adu-i: »Eu sunt deois 
a’ml faoe datorinţa, ér déoá nu te vei re- 
întorna numai deoât voiu da ordin să te 
aresteze!“ — „Nu veţi puşca în mine?44
— „Eu ’ml voiu faoe datoria, repeta co
mandantul şi oum ofioerul trădâ intenţia 
de“a se aproia de trupe pentru a le vorbi, 
puse mâna pe mănunohiul săbiei. Căpitanul 
de artileriă Raoul, adjutant al împăratului 
se repe4i atunci călare pănă înaintea bata
lionului şi striga: „Vine împăratul la voi! 
De veţi da foc, primul glonţ va fi al lui, 
ér voi veţi avé a răspunde înaintea Fran
c ié it  TăouţI şi nemişcaţi ca un şir de sta- 
tue, soldaţi păreau nesimţitori,

Intr’aceea lăncerii poloni se resfirară 
şi îndărăptul lor oam la o sută de paşi se 
puteau observa mantalele lungi vinete şi 
căoiulile vechiei garde. Dintre şirele ba
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pe ei. el se găsea în posiţiunea oea mai 
espusă, — Regele Carol a înţeles acăsta ast
fel, că funcţionarilor, Ctrl din punctul de ve
dere unguresc, şi-au făcut datoria nu li-se 
pâte reproşa nimica.

Pănă aoum două (Jile nu se putâ ob
serva nio! un semn, oare ar fi indicat, oă 
Regelui Oarol i-ar fi reuşit la Budapesta 
să faoă oeva pentra delăturarea oestiunei 
romănesoi.

Aoum însă, au urmat graţiarea lui 
Balteş, a unui redector român transilvănean, 
căruia ’i s’au iertat nu numai restul unei 
pedepse mai vechi oi şi o pedepsă nouă, 
în total vre o un-spre*4eoe luni.

De vreme oe aoestă graţiare nu va fi 
fost propusă de oătră ministrul-preşedinte 
Banffy împăratului Franoiso Iosif, fără oa 
desnumitul Jeszenszky în aotuala sa cali
tate de condacător al secţiunii naţionalită
ţilor la ministeriul de interne, să fi reco- 
mandat-o nenorocita afacere a decoraţiei a 
pierdut astfel din gravitatea ei, şi se p6te 
spera, oă visita dela Budapesta a Regelui 
Carol, mai ourend seu mai târziu, are eă 
se releveze oa una dintre faptele sale mo> 
narohice mai importante.

Cu ohipul acesta oposiţiunea în oon
tra lui Sfcurdza abia va fi putut înregistra 
un succes efemer, fiă oă ea va renunţa la 
lupta în Parlament, fiă oă Sturdza va fi 
autorisat, de cum*va nu este deja, a disolva 
Camerele şi a conduce alegerile nouă.

Acesta ar fi avantagios nu numai pen
tru consolidarea politicei triplei alianţe, 
prin alipirea sigură a României oătră ea,
oi şi pentru ţeră însă-şl şi pentru oelelalte 
ţări, cari au interese economioe seu finan
ciare în România, pentru-că România stă 
înaintea soluţiunei unor mari probleme44.

O scrisóre a lu i Jeszenszky, D-1 
Jeszenszky Şandor séu oum iscălesce pe 
franţuzesoe „Alexandre de Jeszenszky*4 a 
trimis o scrisóre clarului Indépendance 
Roumaine“ în Baouresol. Et’o, în traducere 
textuală:

D-le şef-redaotor ! Daţi-’ml voe së reo- 
tific o aserţiune făoută în numërul d,-v. de 
Sâmbătă, 1/13 Noemvre, privitóre la per- 
sóna mea. D v, scrieţi în articolul „Ches
tiunea română etc.41, că am figurat oa pro
curor în prooesul Memorandului. Vô rog, 
d-le redaotor, sé bine-voiţl a desminţi aser
ţiunea acésta oare e falsă, oăol în afaoerea 
aoésta d-1 procuror general Alexandru Vita 
a îndeplinit funoţiunea de acusator public.

Daţi-’mî voie së resping de-asemenea 
reproşul nefondat, că am pronunţat, în re* 
ohisitoriul meu în procesul Replicai, cu
vinte ínjurióse pentru România.

Primiţi etc.
Budapesta, 18 Nov. 1897.

Alexandre de Jeszenszky, 
cons. minist.

Comitetul naţional studenteso a ho* 
tărît 80 răspundă printr’o scrisóre lămuri- 
tóre la sorisórea lui Jeszenszky publicată 
de 4 ’arul „L’rndependanoe Roumaine44.

Sorisórea oomitetului studenţesc va 
fi tradusă în mai multe limbi pentra a fi 
trimisă atât pressei române oât şi celei 
străine.

Austro-Ungaria şi România.
Sub titlu l acesta „Le Nordu, 

cţiarul rusesc din Paris, publică un 
articu l despre visita dela Budapesta. 
Analisând cunoscutul articul din „Na
tional Zeitung44 dela Berlin, că 
el a provocat o emoţiune profundă 
în Germania şi Ungurii se simt fórte 
atinşi de acésta.

L a combaterea făcută de „Pester 
Lloyd*, articulului din R a ţ io n a l  Zei
tung“ şi în care oficiosul guvern dela 
Budapesta фсеа c ă :

„Legea naţionalităţilor este aplicată în 
tótá întregimea. dér oă Românii, nemulţămiţî 
de egalitate absolută între Români şi Uu- 
gurl, cer privilegii44.

Le „Nordu respunde :
„Diu nenorocire pentru dânsul, ofi- 

oiosal maghiar aste desminţit deja de oă
tră însu-şl d-1 Banffy. Nu de mult, acest, 
din urmă, fiind interpelat de un deputat 
sârb, oare-i cerea её faoă a se eseouta in
tegral legea naţionalităţilor séu de a-o des
fiinţa, preşedintele consiliului ungar răs* 
punse, oă nu va consimţi niol-odată la o 
eseoutare a legei naţionalităţilor, ér oât 
despre desfiinţarea acestei legi, refusă de 
a o face, căol o asemenea măsură ar da 
Earopei ooasiunea sé aouse pe Unguri de 
netoleranţă.

„încât după oealalaltă afirmaţiune a 
(farului maghiar, privitóre la egalitatea 
absolută oare domnesoe între Unguri şi 
Români, vom reaminti, pentru a fi scurţi 
numai douö fapte ounosoute de tótá lumea. 
Cum se póte înohipui acóstá egalitate la 
Budapesta, când cetăţenii români sunt lipsiţi 
de facultatea de a face parte din juriurl, fa 
cultate reservată esclusiv lingurilor? Ore în 
numele egalităţii dintre cele doué popóre, 
judecătorii unguri cum s’a întâmplat la Cluşiu, 
opresce pe avocaţii români de a pleda în 
limba lor?*

„Pester Lloyd* cunósce el vre»un cas, 
oă s’ar fi întâmplat fetelor maghiare sö fiă 
condamnate pentru-oâ au purtat oooarde 
maghiare, după cum au fost oondamnete 
fete române pentru că pe costumele lor sbini 
maghiari au descoperit colori galbene, albastre 
şi roşii?*

Venind la cele susţinute de „Pester 
Lloyd44 cu privire la tripla alianţă oare, 
după densul, n’ar avea nevoe de România, 
rjiarul rus фее:

-O Româniă ostilă Austro- Ungariei ar

mijlocit desinteresarea politicei Rusiei în 
Orientul oreştin. Nici unul dintre antece
sorii contelui Goluchowski n’a cutezat să 
vorbâscă într’un ton a tâ . de hotărît despre 
cestiunea acâsta, deşi Rusia n’a unnat îa 
Peninsula balcanică planuri de cucerire, oi 
numai atâta doresoe, oa să apere pe creş
tinii de acolo în oontra unor astfel de pla
nuri din partea altor guverne europene.

„Contele Goluchowski recunosoe, oă 
concertul europân în stadiul său de astă4* 
ofere un mijloo forte puternio pentru paci
ficarea Orientului. După oe Austro Ungaria 
s’a apropiat în mod sinoer de Rusia, şi a 
făout şie-şl posibil, oa în acest oonoert să 
jâoe un rol nu numai ou suooes, oi şi f6rte 
distins. Astfel, pe lângă tripla alianţă şi 
pe lângă alianţa franoo-rusă, se mai află 
ou privire la oestiunea orientală şi o în- 
voâlă ruso-austro-ungară, oare garantâzâ 
statelor din BaloanI deplină independenţă 
şi dreptul, de-a dispune însă-le asupra 
sorţii lor, cu oondiţia, oă nu vor periclita 
şi nu vor ameninţa pacea europână. Îm
prejurarea acâsta e forte însemnată şi li- 
niştitore în actuala stare a lucrurilor în 
Europa.

Al doilea articul din „National Zeitung".
Tóté foile de dincolo reproduc 

următorul articul, ce a apărut de 
curând tot în „National Zeitung44 
din Berlin, tot cu data dela Bucu- 
rescî şi care se atribue inspiratiu* 
nei directe a ministrului-preşedinte 
S turdza:

„Deşi se ţin întruniri de protestare 
naţională în tótá ţâră d-1 Sturdza e sigur 
de majoritatea alegătorilor, şi nici un grup 
al oposiţiei nu doresoe disolvarea. Taotioa 
oposiţiei este să facă greutăţi guvernului, 
să suspecteze atitudinea lui în oestia na 
ţională şi să sdrunoine majoritatea ou spe
ranţă, oă d-1 Sturdza, plictisit, se va re
trage. Atunci se va forma un oabinet de 
transiţie liberal-junimist-conservator, care 
va face alegerile.

Dér soootóla de-acasă nu se potrivesoe 
ou cea din târg. îndată după deschiderea 
Camerelor, d-1 Sturdza va cere oa tóté 
grupările parlamentare, fiă conservator*, 
fiă liberale, să ia o atitudine clară atât în 
oestia naţională, oât şi faţă de programul 
întreg de reforme al guvernului.

Ori oât în aparenţă visita Regelui a 
fost o umilire naţională, aoum e probabil, 
oă decorarea lui Jeszenszky se va dovedi 
oa alt-ceva. Regele Carol a avut în Buda o 
confer enţă de 3 őre cu Banffy, în care e si
gur, că trebue séf se fi vorbit de cestia naţio
nală singura zonă desohisă din relaţiile oe* 
lor două State.

Dâoă baronul Banfly a cerut un or
din românesc pentru acela din funoţionarii 
săi, care a fost mai vehement atacat din 
partea Românilor, pentru-că oombătându-i

talionului se au4*& un murmur. Coman
dantul privea la dânşii, frioa se zugrăvea 
pe feţele lor.

„Batalion! la drépta împrejur, marş !“ 
comanda Delassart în grabă, oăol deşi de-o 
minută Íncóoe resistenţa i-se păru impo 
sibilă, totuşi mai spera a evita órecum tre
cerea soldaţilor la Napoleon. Adresându-»e 
oătră adjutantul lai Marohand 4>se : „Nu 
se póte începe lupta ou ómen!. cărora le 
tremură tóté membrele şi cari sunt paliul 
oa m órtea!44

Polonii se aproDiau. Delassart ordonă, 
să se grăbâscă marşul. Dér caii Polonilor 
le suflau deja în spate. Nevoind a se lăsa 
să fiă atacat din dos, Delassart dădu co
manda „Staţi!44 „Frontul înainte!44 şi lăsând 
să ia posiţiă de atac ou baioneta oonduoe 
înainte trupa care ascultă ca o maşină. Lăn- 
cerii soiind prea bine, că nu era ertatsă atace 
nici la un oas,întorseră caii ferind de-a drépta 
vechiei garde. Atunci împăratul dete ordin 
colonelului Malet ca soldaţii lui să iée 
arma în braţul stâng. Colonelul făcu ob
servarea, că ar fi imprudent a aştepta îq- 
naintarea unei trupe ale cărei intenţii erau

suspecte şi a-le cărei prime puşoftturî vor 
fi nimioit6re, într’o stare aşa 4'°®n(l des- 
armată. împăratul însă, 4>s©: „Maliet, fă 
ce-ţî spun!44 Şi singur în fruntea bătrânilor 
săi vânători, oarl purtau armele pleoate, 
pornesoe spre batalion.

„Eaeă-1. . . „foo!u strigă căpitanul 
Randon desperat.

Soldaţii erau pali4l oa oera, pioi6rele 
li-se olătinau, âr armele le tremurau în mâ
nii© înţepenite.

Cam la 20 paşi Napoleon se opresoe, 
4icând ou vooe puternică şi liniştită: „Sol
daţi din al 5-lea regiment, nu mă reounos- 
oeţl?44 Apoi mai înaintând vre-o 2 —3 paşi 
şi desfăoându-şl mantaua striga: „De este 
între voi uuul, oare voesoe să omore pe 
împăratul său, o pâte face, âtă eu mă ofer 
puşoăturilor v6stre !a

Proba este prea nemilosă pentru bieţii 
soldaţi. Un strigăt puternio de „Vive l’em- 
pereur!tt oe timp aşa de îndelungat fusese 
suprimat, erumpe din o miiă de piepturi. 
Şirele sunt rupte, oocardele albe umplu 
drumul, ohipiile sunt puse în vârful ba
ionetei, soldaţii înounjură pe împăratul lor, |

aolamându-1, îngenunohe dinaintea lui şi-i 
ating ca idololatri înoălţămintele, sabia şi 
pâla mantalei Iu*.

Căpitanul Randon, pe oare din oausa 
ordinului său de a da foc l’ar fi ajuns 
mânia soldaţilor, folosindu-se de acest mo
ment de învălmăşală, dă pinteni oalului şi 
fuge. Comandantul Delassart înjosit, des
perat şi totodată profund emoţionat, îşi 
predă sab^a, înecat în lacrimi, împăratului, 
oare îl mângăe înbrăţişându-1.

După-oe soldaţii se înşiră din nou, 
împăratul se pune faţă în faţă cu bata
lionul şi 4io©: „Soldaţi eu vin ou o 
mână de 6menl bravi, oontând la popor şi 
la voi. Orl-ce tron oe nu s’a ridioat prin 
naţiune, este nelegitim. Părinţii voştri sunt 
ameninţaţi de reînt6roerea dijmelor, a pri- 
vilegielor şi drepturilor feudale. Aşa este 
cetăţeni?44 „Aşa este!44 strigară mii de ţă
rani din La Mure, Laffray şi de prin sa
tele inveoinate, pe oarl ouriositatea şi sim
patiile lor pentru Napoleon îi conduseră la 
looul de întâlnire. Aclamările poporului se 
amestecau cu cele ale trupelor. In acest 
moment un călăreţ în ţinută de oăpitan al

însemna invasiunea Transilvaniei în douăcţec 
şi patru de dre, revoluţiunea vropaqându-se 
wănă la Adriatica, ér mobilisarea maghiară 
ar fi cu totul împedecată. In loc de a se 
bate la frontiera rusă peste Uagaria ar 
trece fooul şi sângele.

„în schimb ce prooură triplei alianţe 
Statul m«ghi*r inexorabil? Temerea stator
nică d°-o revoluţiune generală în Ungaria, la 
oea mai mică plecare a trupelor austro* 
ungare spre fruntarii.

„Noi înţelegem bine, oă nu se póte 
oă Ungurii nu se vor decide niciodată së 
guverneză într’alt»fel : dér atunci să nu ni 
se mai vorbéscâ despre acétià monstruositate 
politică fin de siècle care se chiamă alianţa 
austro-ungară-română44

^ C ! fFK 1L El D1!L1E1I«
— 13 (25) Novembre.

Fnria maghîarisărei numelor. Furia 
de-a maghiarisa numele proprii a îno»DUt 
să rfto^scă De „Datrioţî44 într’o măsură ne 
mai pomenită. Noul primar al Budapestei, 
botezat de ourând ou numele „Halmas44, a 
adresat o hărtiă oătră mai multe oficii pu- 
blioe, provocând pe funoţionarî să imitese 
în masse esemplnl Ini, maghiarisândti-şl nu
mele. Biuroul st*tntio oentral să premérgâ 
ou esemoln în privinţa aoésta, oăol tot! 
funcţionarii dela aoel biuron vor înainta în 
curând cerere pentru a-şl maghiarisa în 
massă numele

Ajutor pentra sëraeï Guvernul ungu
resc, după oum se telegrafézü d»n Lugosiu, 
a dărut din budgetul statului 190 000 fl. 
pentru săraoii din comitatul Caraş-Severm, 
oarl au rămas fără reooltă în acest an. ôre  
Românii împărtăsi-se-vor din aoest ajutor 
şt, déoS da, oare va fi ôre preţul ajutorului 
primit ?

Guvernul Prusiei în contra duelurilor.
Ministrul pruseso de justiţiă a dat o nouÔ 
ordinaţ’nne, prin oare impune tribunalelor, 
oa faţă ou cei acusaţl pentru duel să aplioe 
t6tă asprimea legei. Codul penal prusiao 
prevede pentru duelanţl o pedépsâ dela 3 
luni pănă la B anî temniţă, ér déoâ duelul 
s’a terminat ou morte, pedépsa & prevă4ată 
dala 2 pănă la 15 ani de temniţă. Secun
danţii încă pot fi pedepsiţi ou arest 
pănă la B ani. In ord’naţiune se 4io0* oă 
oausa pentru oare se înmulţesc duelurile 
este împrejurarea, că pănă aoum legea n’a 
fost aplicată ou tôtà rigôrea oontra due- 
lanţilor.

Teatru german. Asérà a juoat de prima- 
6ră d-1 Frite Albin dela Residenztheater 
din Dresda, oa ôsoe în piesa „"Wohlthăter 
der Menschheit44. Jocul lui viu energic, si
gur şi résolut tradé3â pe artistul. La păşire 
pe scenă ’i-s’a oferit o cunună ds lnorl. 
Mâne se va da drama de Neuert „Herrgott- 
schniteer44.

gardei naţionale cu-o enormă cocardă tri- 
ooloră, sosesce în galop şi sărind de pe cal 
se adresâză împăratului: „Sire, eu sunt 
mănuşarul Jean Dumoulin. Eu aduo Ma- 
jestăţii V6stre 4© c e  “ ii de franol şi braţul 
m eu!“

„încalecă ârăşl, 4ise împăratul, pri
mesc servioiile domnieitale !**

Coiona înmulţită ou batalionul din 
regimentul al B-lea şi ou compania de geniu, 
se puse ârăsi în mărş. înainte mergea ad
jutantul major Laborde în fruntea peloto- 
nului lăncerilor poloni şi a furierilor de 
gardă. El nu dubita mai mult, ci conta a face 
ouartire la Grenoble înainte de sosirea îm 
păratului. Prin satele, prin oarl treceau ţă
ranii îi bineventau ou „Vive l’empereur !tf 
şi mulţi dintre ei îi însoţiau. Loouitorii sa
tului Vizille se arătară ou deosebire pntu- 
siasmaţi: „Aoi s’a născut revoluţiunea, 4*“ 
seră e i ; noi am cutezat a reolama cei din- 
tâiu drepturile omului şi tot aici iibertatea 
îşi ia nou aveot şi Franaia îşi mâtituasce 
on6rea“.

(Ya urma.)
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M ap ôrte le  so c ie tă ţii  „P e tru  M a -  
io r **. Din Budapesta primim rapôrtele t i
părite ale soc’etăţii de lectură „Petru 
Maiortf pe anii administrativi 1895/6 şi 
1896/7. S ’au tipărit de odată ambele ra
port© din oausă, că la finea anului admi
nistrativ 1895/6 8ooietataa era suspendată 
şi aşa comitetul nu şi-a putut presenta 
atunol raportai. In raportul privitor la aoel 
an se cuprinde, pe lângă altele despre sta
rea şi aotivitatea societăţii, şi istorioul amă
nunţit al suspendărei societăţii şi reacti- 
vărei ei. Din raportul al doilea, privitor la 
■anul administrativ ]896/7, înregistrăm ou 
buouriă, oă în urma reaotivărei sale sooie- 
tatea a luat un avânt îmbucurător, ceea 
ce se vede şi din numărul membrilor or 
dinari ai ei, care s’a urcat la 79 inşî, — 
num£r, oare întrece maximul ajuns pănă 
aoum dela înfiinţarea sooietăţii înoôce. In 
anul trecut an fost numiţi membri onorari 
d-nii: Dr. Gustav Weigsnd, Partenie Coama 
<şi Florian oav. de Poreius. Ferioitul David 
baron Uursu a lăsat sooietăţii prin testa
ment 100 fl.

Statutele sooietăţii au fost modifio»te 
la cererea ministrului, oare a pretins mo* 
difioarea pe cuvânt, că vechile statute din 
1872 nu oorespundeau ordinaţiunii minis
teriale din 1875. După oe din proiectul 
nouălor statute ministrul a oerut sô se 
omită cuvântul „român“ şi sô se înloouéscà 
ou cuvintele: „de naţionalitate română*, sta
tutele au fost aprobate. In §. 1 al proieo- 
tului de statute s’a dis adecă: „Tinerimea 
universitară română din Budapesta consti
tue o sooietate de lectură ou numele 
„Petru Maior**. Dună modificarea cerută 
de ministrul, textul s’a modificat astfel : 
„Tinerimea universitară de naţionalitate ro 
mânău etc. — După nouôle statute, mem
bri ordinari ai sooietăţii pot fi numai stu
denţi universitari; taxa s’a urcat delà S 
la 4  fl.

Biblioteca sooietăţii la 1 Oct. 1897 a 
constat din 1557 opuri. Averea în bani 
gata şi efecte : 5258 fl. 1 1  c r mai mult 
ou 649 fl. 8  cr. oa la aoeeaşl dată a anului 
preoedent.

Oomisiunea literară a ţinut în anul 
trecut 10 şedinţe, în cari s’au oetit şi dis
cutat 6 operate, înainte spre cetire elenu
lui societăţii de oătră membrii Axente 
Banciu, Ilarie Ohendi, Vasile Meşter. Ni- 
oolae Sulică, Traian Vuia şi Victor Onişor. 
Oomisiunea a iniţiat edarea unui Almanach, 
în oare së se cuprindă oele mai de valôre 
luorurl cetite în societate dela începutul 
esistenţei ei, precum şi alte lucrări, ce vor 
inourge dela membrii onorari ai ei. Lucră' 
rile pentru acest Almanaoh vor puté fi 
gata numai în anul adm. ourent,

Scirî din România.
Convocarea Corpurilor Legiuitőre. In 

^Monitorul Oficialu a apărut decretai regal 
prin oare Corpurile Legiuitóre române sunt 
convocate în sesiune ordinară pentru ^iua 
de 15 Noemvre.

— Interpelare. Se asigură, oă îndată 
după deschiderea sesiunei Corpurilor Le
giuitóre, d. Gh. Scorţescu, deputat al cole
giului al Il-Jea de Iaşi, va adresa o inter
pelare guvernului asupra visitei M, Sale 
Regelui la Budapesta, şi asupra decorării lui 
leszenszky.

— Sosirea Regelui $i a Reginei în Ca
pitală a fost fixată definitiv pentru Vineri, 
după améc}T, la orele 4. Majestăţile Lor 
i ş l  vor lua reşedinţa de iârnă în Palatul 
Regal.

— Tóté Scőlele din Brăila au fost în- 
ohise, pe timp de 10 (Jile, din oausa epi
demiei de pojar, oare bântue în aoest oraş. 
In acest timp scólele vor fi desinfeotate.

— Suburbiu român în Constanţa. Mi
nistrul de interne a autonsat Comuna Con
stanţa ső vândă terenuri pentru faoerea 
unui cartier suburbiu româneac. Se soie oă 
in Constanţa tóté naţionalităţile Îşi au câte 
un cartier.

— Secţia Ligei din Ploeştl şi-a ales în

adunarea sa de Duminecă noul oomitet de 
acţiune, oompus din urmátórele persóne: 
Bucur Soiresou, Dimitresou-Agraru, A. Şu- 
luţiu-Cărpenişeanu, T. Raioa, Cruţesou, E. 
Ludwig şi Nedelooviol.

— Vasele în portul Galap. Peste 50 
de vase de oomeroiü stau ancorate în por
tul Galatî, pentru încărcarea de cereale. 
După cum se sorie din localitate, niol-odată
— în oursul acestui an — nu s’a observat 
o aşa de mare agiomeraţiă de vase de oo- 
meroiû în portul Galaţi.

— Febra tifoidă. După buletinele ofi
ciale trimise la direcţiunea serviciului sa
nitar superior, âtă mersul epidemiei de 
febră tifoidă în Bucuresol pe din» de 10  
(22) ourent: Bolnavi în oraş 319. Bolnavi 
în spit. Colţea 26, în spit. Filantropia 68, 
în spit. Oolentina 82, în spit. Copii 29. în 
spit. Brânooveneso 68, în spit. Militar 118, 
în spit. Caritas 18, în Casa de sănătate 5 
Total 718 bolnavi. Sunt dér 24 oasurl noué, 
dintre oarî 10  în oraş şi 14 în spitale; aa 
murit 6 bolnavi şi 11 dintre ei au intrat 
în convalescenţă.

— Pădure în flacărî. De oâte-va 4*1© 
pădurea Buftea, proprietatea principelui 
Ştirbei e în flăcări. Fooul a luat proporţii 
mari. Toţi locuitorii din sate au fost sooşl 
să dea ajutor la localisarea incendiului.

— 0  hoţie îndrăsnâţă. Vineri séra s’a 
înoeroat o hoţiă din oele mai îndrâsneţe la 
ministerul de finanţe în Buourescl. Un func
ţionar dela Banoa Naţională trebuia së în- 
oasseze o sumă de 636.636 de lei dela ca
siera oentrală. După ce luase aceşti bani, 
voia ş0 se uroe în trăsură spre a pleoa la 
banoă. Ia momentul aoela un individ anume 
Dumitrescu, fost slujbaş şi dat afară se re
pezi asupra funcţionarului băncei şi puse 
mâna pe un pachet de bilete. O luptă se 
începù între cei doi ómenl. Birjarul nesciind 
ce este, privea uimit, pănă oe funcţionam 
băncei îi eerù Bjutor. Atunci birjarul şi 
funcţionarul puseră mâna pe pungaş şi- 
deteră pe mâna poliţiei. Dumitrescu a de
clarat, că voise sô fure numai 100 ,000  lei! 
El se află arestat.

Sânţire de biserică şi — „csárdás".
De pe Mureş, 23 Noemvre n. 1897.

On. Redacţiune! După oum s’a fost 
anunţat la timpul său în preţuitul D-Vós- 
trö фаг „Gazeta Transilvaniei4*, în фиа 
S-lor Arhangheli (20 Nov. n.) s’a săvîrşit 
sânţirea biserioei române gr. or. din co
muna Egerszeg.

Aotul sânţirei s’a început la 9 óre a. 
m. prin d-1 protopop Nioolae Maneguţiu 
din Mureş-Oşorheiii, asistat de mai mulţi 
preoţi din apropiare. A asistat lume multă. 
D-ea a rostit o prea frum6să predică des
pre efeotele binefácőtóre ale religiunei.

După sânţire, a urmat, oonform pro
gramului, banchetul la preotul Bârsan din 
Mureş-Sân-Craid şi serbarea poporală, cari 
ambele au reuşit forte bine, oeea oe îi ser- 
vesoe spre leudă preotului Bârsan, preşe
dintele şi arangiatorul acestora.

In séra aceleaşi ф1е a urmat în sa* 
lele hotelului din Mureş-Sân-Craid o pe- 
treoere ou joo, el oărei venit a foat desti
nat în favorul nouei biserici. La petrecere 
a luat parte o frum6să inteligenţă română 
din loc şi jur, precum şi câţl-va tineri stu
denţi şi funcţionari români din Murăş-Oşor- 
heiü. Petreoerea a avut un euooes material 
frumos. Din nenorocire însă nu tot ast-fel 
pot sé фо şi despre suooesul ei moral.

M’am mâhnit adâno când am vé^ut, 
oă tocmai un preot român impune musi- 
canţilor её tragă „csárdás4*. Musica şi în- 
oepu sé oânte. Un învăţător însă, păşi atunci 
înaintea musicanţilor îi opri de-a cânta „csár
dástu l. Atunci respeotivul preot se adresa 
oătră învăţător 4ioându-i: „Domnule, aiol eu 
dispun şi nu d-ta. Moderézá-te!“ şi apoi se 
avântă popa meu la „csárdád pănă ce se 
încălcji bine.. . .  Sciţi cine e? Ştefan Rus, 
preotul din Nasna. Pe aoesta l’au imitat 
întru tóté preoţii Stoicovici din Murăş-Cris- 
tur şi Suceava din Erdö3-Szt4-György. Că ce

merită aceşti apostoli şi luminători ai po
porului, las’ eă judece fiâ-oine ! .  .*)

Un participant.

ULTIME SOIRI
Interpelaţiune la comună. In şe

dinţa de erî a representanţei nóstre 
a interpelat Dr. Carol Lurtz în afa
cerea m aghiarisărei nuamelor locali
tăţilor, întrebând, ce măsuri crede 
primăria, că trebue se ia  oraşul Bra
şov ia ţă  cu acest atentat?

A vorbit cu avént şi cu argu
mente tari, fiind întrerupt de aplau- 
sele generale ale adunărei.

Prim arul răspunse, că m agis
tratul s’a ocupat de acestă cestiune 
şi va face toţi paşii lega li în apă
rarea numelui istoric a l oraşului 
nostru.

Vom reveni.

Viena, 25 Novembre. Şedinţa de 
erí a fost ne mai pomenită. S'a 
s fîr ş i t  cu  bătăi sángeróse.

S ’a decis a se face arătări cri
minale contra deputaţilor Schönerer, 
Wolf, şi Pfersche. M aioritatea a de
cis schimbarea urgentă a regu la
mentului camerei.

Budapesta, 24 Nov. In şedinţa 
de a4í a camerei, deputatul Rdtkay 
László adresă ministrului de culte şi 
instrucţiune publică o interpelare în 
cestiunea înfiinţărei unui episcopat greco -  
catolic maghiar. A vend în vedere, că 
aici nu mai e vorba de*o cestiune 
bisericăscă, ci de-o cestiune de limbă, 
care pentru statul m aghiar e de mare 
interes naţional, interpelantul întrebă, 
decă are de gând ministrul sé între- 
vină pentru înfiinţarea unui episco
pat greco-catolic maghiar în Hajdu- 
Dorogh, obţinând pentru acésta con
sensul S-lui Scaun dela Roma şi al 
M ajestăţii Sa le?

Interpelarea s’a predat minis
trului.

Tot în şedinţa de acjî, deputa
tul Ruffy, în numele comisiunei ad
ministrative presentâ raportul comi
siunei asupra proiectu lu i de leg e  pentru  
maghiarizarea numelor.

BucurescT, 25 Noemvre. Marchi
zul Pandolfi a sosit acjî diminăţă, 
la órele 6, fără veste, aici şi a des
cins la  hotel Continental. D-sa era 
aşteptat acjî la  amó<}í şi ’i se pregă
tise o primire írumósá. Acjí, înainte 
de améclí, íórte multe persóne şî-au 
depus cărţile de visită la  domiciliul 
marchizului. E vorba ca se se dea 
un banchet în onórea eminentului 
filo-român.

DIVERSE.
Paltonul împărătesei rusesci In Paris 

pe Boulevard de Gapucinesn se află într'un 
museu numit „011eru oâte-va obieote de-ale 
păreohei imperiale rusesci de pe timpul în- 
ooronării. Intre altele sa află şi paltonul 
împărătesei. In catalog stă însemnat, oă 
Ţarewna şi-a vândut paltonul, oare l’a avut 
îmbrăcat la încoronare cu 70,000 franci. 
Unui 4 iarl8t german i-s’a Dărut curios aoest 
uoru, el nu-şl putea înohipui, oum s’a pu

tut întâmpla, oa familia imperială rusâsoă

*) Despre sărbările dela Egerszeg pu- 
blioă un mic raport şi „Budapesti Htrlapu 
dela 24 Noemvre. Acostă f6iă era infor
mată, oă Românii au sg înoâpă tocmai la 
îîger8zeg o serie de „demonstraţiunl anti 

maghiare1*. Aoum se bucură f6ia uneru- 
râscă, oă demonsTaţiunile nu s’au întâm
plat, ba încă, cum ’i-se raportâză ei, „pe
trecerea s’a început cu wosârdâ9u-ul. — Im
prudenţa, oe au oomis’o preoţii „osârdâstt-iţ.I 
din vorbă este ou atât mai mare, fiind că 
prin o asemenea brutală batjociurire a ca
racterului româneso al petrecerei uşor pu
teau să provooe un scandal din partea os- 
peţilor români consoii de demnitatea lor. 
Şi atunci oe ar fi făcut şi oe ar fi soris prin 
foiie unguresol şoviniştii maghiari, atât de 
bine represent&ţl ia aoâstă petreoere ? — Red.

să ajungă într’o situaţiune atât de oritioft, 
încât să fiă silită a-şl vinde şi hainele, Car- 
oetând lucrul a aflat, oă într’adevăr a fost; 
comandat de Ţarina ou ooasiunea încoro
nării, dér fiind-oă nu i-a plăcut, a lăsat 
să-i facă altul. Croitorésa M-me Aparutti, 
oare a făout paltotonul din vorbă, l’a vân
dut museului „OilerK ou 70,000 franol.

Se cântă femei. Lucrul se oare de rîs, 
dér nu-i aşa. Pe când la noi, numărul fe
meilor este aprópe de trei ori mai mere, 
oa al bărbaţilor, pe atunol în alte loouri 
stă lucrul tocmai întors. In Alasoa, ţâra 
aurului, ómenii au atâta aur, înoât nu soiu 
oe să faoă ou el, dér oe le folosesoe, când 
la ei o femeiă e mai scumpă deoât tot au
rul oe-1 au. Pe oând în unele părţi sunt 
prea multe femei, aşa că neputând fiă-oare 
8ă-şî oapete bărbat, ele sunt silite a oăuta 
să ia bărbaţilor oariera din mâoă, pe atunol 
loouitorii din Alasoa sunt siliţi a publica 
anunţuri pentru a-şl oăpăta neveste. Avis 
fetelor de măritat!

Statistica résbó:elor. Din véoul X V I al 
înoepând pănă îQ Earopa s’au întâm* 
plat 287 ră8b6ie. Anume: 45 au fost din 
oausa estinderii de teritoriu, 22 din oausa 
negării tributului, 24 din răsbunare, 8  pen
tru a fi respectat dreptul şi onórea naţiu
nilor, 6 din causa inoaloării graniţei, 14  
pentru ooronă, 30 pentru a da ajutor alia
ţilor, 23 de răsboie au fost între puterile 
rivale, 5 din oausa certelor oomerciale, 55  
au fost résbóie oivile şi 28 résbóie reli- 
gióse.

L i t e r a t u r ă .
„Liga romană“  dela 9 Noemvre (Nr. 

44) a apărut ou următorul sumar: Aspira- 
ţiunile Românilor şi Maghiarii; Cestiunea 
română şi întreita alianţă; Pe oalea fede
ralismului, de Un Român Ardelean: Agita
ţiunea în oestia naţională, de Un bănăţiau ; 
In Ungaria; Presa străină în oestia naţio
nală;  Istorie, Etnografie, Ceştii sociale, 
Lupta partidelor. Cronioa generală: Impă- 
oăoiune Maghiaro-română la băi; Resultate 
de-ale maghiarismului; Maghiarisarea nu
mirilor toponimice şi patronimioe; Coresp. 
din Maoedonia; InformaţiunI,

*
A apărut „Istoria linnii“ , tălmăoită 

de preotul Constantin Morariu, din oartea 
nemtésoá a doctorului Th. B. Welter şi în
tocmită pentru folosul poporului român. 
Partea întâia: dela început pănă la istoria 
Greoilor ou m«pa Asiei. Editura gazetei 
poporale „Deştept*»rea“ din Cernăuţi. Pre
ţul 50 cr. cu porto 55 cr,, séu 1 leu 50 banî. 
Cartea acésta este întâia Istorie a lumii în 
limba română şi, fiiud sorisă într’o limbă po
porală de tot uş0ră, o reoomandăm fiă-oărui 
Român. Cu deosebire pentru popor e oât se 
póte de bine întoomită, fiind însoţită ou es« 
plioaţiunl ol&re şi uşor de înţeles pentru toţi 
oâţl soiu ceti. Spre a înlesni răsoândires 
acestei preţi0se oărţt şi între poporul dela 
noi, s’au depus esemplare pentru vân4»re 
şi la administraţia „Gazetei Transilvaniei**, 
de unde se póte procura de-a dreptul în 
ori oe moment.

*
In stabilimentul grafio al d-lui I. V, 

Socec din Buourescl (Strada Barzii 59) a 
eşit de sub tipar: 0  espediţinne română 
In Africa, de Dimitrie N. Ghica (ComăneştI). 
Este un volum elegant, de peste 200 pag. 
ouprin4ând numerose ilustraţiunl şi 1 hartă. 
Opal e dedioat de autor Majestăţii Sale  
Regelui Carol. —■ Un esemplar costă 8 lei 
şi se află de vân4&re la tóté librăriile din 
România.

In editura librăriei Storclc & Műi- 
Ier din Buourescl a apărut: „TaJce. lonescu: 
Discursuri politice. Partea I (1886—1892) 
cu un apendice: Raportul asupra conven
ţiei consulare cu Germania. Este un op 
voluminos, cuprin4ând 371 pag. format 
mare 8°. Preţul 4 lei: De vân4are la tóté 
Librăriile din România.

•
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„Călindarul Plugarului, edat de ti
pografia „A. Mureşianu1* din Braşov şi 
întocmit de I. Georgescu cu deosebită pri
vire la trebuinţele poporului nostru agri
col, are o parte literară şi economică 
f6rte variată şi bogată, cuprindend mai 
mulţi articulî bine aleşî, novele, poesii 
etc. La început biografia lui Alesandru 
Roman, apoi o introducere de autor, 
un articul întitulat: Alegerea carierelor; 
Cei doi prieteni (istorisire morală) trad. de 
N. Petra-Petrescu; Numai una, poesiă de

Coşbuc; Bogatul şi săracul îq spiritul 
liimei şi in ordinea Provedinţei de Dr, 
Elefterescu; însurat de două-orl, (novelă 
poporală) de I. Pop Reteganul. Partea eco
nomică, redactată de I. Georgescu, începe 
cu un articul: Economia înţeleptă; urm6ză 
Rotaţiunea în cultura legumelor; Incolţirea 
sSmenţelor; Bolele animalelor de casă; în
grăşatul porcilor; Animale folositore şi stri- 
căciâse grădinăritului şi plugăritului. La 
urmă câte-va psginî de poveţe, Diverse, 
Glume etc. apoi câte-va cole de anunţuri. 
Preţul 25 cr. ; trimis prin postă 80 cr La
10 esemplare comandate de-odată unul se 
dă în cinste. De ven4are la Tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov.

C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 24 Noemvre 1897.

Renta ung. de aur 4%  . . . .  122 35
Renta de corone ung. 4%  • - • 100 05
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 V2%. 121.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2°/0 100.85
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.55

Bonuri ruraie nngare 4%  • • • 97.70
Bonuri rurale oroafc?-slavone . . 97.90
Irnprum. ung. cu premii . . . 15-3.60
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.50
Renta d© argint austr. . . . .  102,40
Benfca de hârtie ausir. . . . .  102.40
Sentr, de m.r austr.. . . , . 122.70
Lomrl din 1860 ..........................  143.60
4oţii de-»le Bâneei austro-ungară. 947 —
4eţii de-ale Băncei ung. de credit. 388.—
Acţii de-aleBăno?i austr. de credit. 354,75
N a p o leo n d o rl...............................  9.54
Mărci imperiale germane . , , 58.8772
London Y i s t a ................................319.85
Paris v i s t a ..................................... 47.577^
Rente de corone austr, 4%  • » 102,30
Note italiene.......................... ..... . 45 30

C ursul p ieţei B raşov .
Din 25 Noem'/re 1897,

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend, 9.49
Argint roirân. Cump 9.42 Vâud. 9.44
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9.54
Galbeni Cump. 5,58 Vând. 5.62
Ruble Rusesc! Cump. 127 .V2 Vend. .—
Mărci gemane Cump. 68.50 Vend. —
Lire turoesci Cttmp. 10.70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5%  100.75 Vend. 101.75

Proprietar: D r. A u re l M ureşianw*
Redactor responsabil: G r e ^ o r i u  M a i o r .

m r  Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei4 
& 5 cr. se t>otti cumpera în 
tutungeria M. Gross.

La prea înaltă, poruncă a Majestâţi Sale 
c. şi r. Apostolice, a

XIX. Loterie de stat c. r.
pentru scopurile de binefacere ale armatei comune din monarchia.
Acesta Loterie de bani — unica în Austria legal concesionată — 

constă din 7298 câştiguri îa bani gata cu suma totală de
3 4 1 , 6 8 4  C o r o n e .

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l :

1 6 0 . 0 0 0  C o r o n e .
Pentru plată câştigurilor garantăză D irecţia c. r .  a loteriei. 

T ra g e re a  u rm eză fără amânare în  16 D ecern . 189^.
sar Un los costă 2 fl. v. a. -m

Lî)Slirî se capetă: la despărţământul loteriilor de stat în 
Viena Riemergasse 7, la  coleotanţii de loterie, la  oficiele de 
dare, poşte-telegraf şi cai ferate, la case de schimb etc.

Planul loteriei pentru eumperător gratii.
XjOSVLrile se or trimite libere dLe porto.

Direcţia c r. a loteriilor de stat.
1406. 6 -1 0 S e c ţ i a  l o t e r i e i  d e  s t a t .

A N D N C I U R I
(înserţiimi şi reclame)

Su n i a se  a d re sa  su b sc rise i  
ad m in istraţiu n i. In caşu l pu-

b licării unui anunciu mai m ult 
de odată  se  fa c e  scădem ânt*  
c a re  c re s c e  cu c â t  p u b licare
se  fa c e  mai de muSfe-ora.

AdmListr. „Gazeta Trans.“

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. 11. valabil din I Octombre 1897.

Tren
de

persôn.

Tren
aceel.

Tren
mixt.

10 -
8.30

11.31
2.—
8 4 2
3.68
4.38
5.20
5.43

8.25 
1 5 5  
3 66

Ai&a
6 5V

6 31| 
7.16
8.06 
8 33 
8.48 
9.05 

10.16  
i0.54 
11.01 
LI 09 
11.31  
11.48 
12.29 
12.57 
1.11 
1.42 
1.68 
2.13  
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03
5 35
6 .1 3
6.42
7.16
8. -
3.56
4.40
5.10

12.00

ta
pÇu

•S Q
CD O

§■ Bş£>
I s-
p> s
% *sr.8° jck P->

Hi ^U a> >1 oCD ct- 
CD ••e>

11.40

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32
4.08
6.03

Tren
de

persôn.
Tren
accel.

5.45

3.51
5.06
5.14  
8.40 
9.09 

10 50 
11.25  
1 1 4 9  
11.69  
12.29 
12.55

1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08
4 45
5 27 
5 47
6 12 
7.58 
8.36 
9.09 
9.40 

10.25
11  —  

12.26 
1 11

10 10

9.27 
l i 33 
1.48 
2.06
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

11.10
11 27
12 30 
12.67

1 0 9
1.16
1.36
1.54

2 10

9.16 
11.19  
12.47
2.11
2.18
2.60
3.26

4.16  
4.52

5 65
6.11
6.27
7.26
7.60

8.17
8.33
8.38

9.10 
9.31 
9.43 
9.45 
9.69 

10 23 
10.51 
10 58 
11.13  
12.26 
12.58 

1.16  
1.35 
2.09
2 19
3 01 
3 31

Tren
mixt

Tren
de

persôn.

9.30

ph

y
sos.
pL

sos.
pl.

80S.

pl.

Y
i'OH.
p l .

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladâny.
Oradea-mare

Mezo-Telegd 
Rév . . .
Bratca . . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârh&u .

Cluşiu . .

Apahida 
Gbiriş . . 
Cucerdea . 
Uiuôra . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .
Teiuş . .

Orăciunel . 
Blaşiu . , 
Micăsasa .
Copşa-mică
Mediaş . . 
Elisabetopol
Sighiş6ra 
Haşfal0u . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apaţa . . 
Feldiora

p’”;  } Braşov . .

Tr
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l  
Bucureso! .

sos.

I
pl.

sos.

pl
sos.

i  p l.
\sos.

pi.
sos.

8 30
5 60

,pi .

I
pl.

8.00 
7 10
6 13 
5.38 
4 49
4.69 
3.18  
2 23

1 50

Tren
acoel.

Tren
aocel.

7.10 1.10  
3,37)11.12  
1.19

/■”
5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.22 
î9.45 
\9.35
9.13
7.44
7.02
6.37

11.04  
10.44 

10 7 
9,30 
9.10  
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.0b
8,28
8.01

4.35
4.14  
2.55
2.15  
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

7 20 1.50 
7.50

Tren
de

persôn.

6.20
6.20

Arad 
8 08

CS
<0 08
® «2£-i ©

to % CC

CÛo© I
T3 o3 

f-i
.2 <î
«3 IQ w>
'3 .2J3 ©
o
o
3.33

3,15

6.32
4.56
2 3 8
2.31
2.01
1.34

12.52
12 .2C

11.01
10.46

9.23
8.49

8.23
8 .0 6
7.59

7 30 
7.09 
6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16  
2.45 
2.18  
1.42 
1.12 
8.35

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
2.56 
2.30 
2.16 
1.44  
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48

Tren de persône şi mixt
C o p ş a - m ic &  — S i b i i u  — A v r i g  — JEFăgătras

2.20
3.57
4.19

tr. mxt.
4.34
6.16
8.42

4 43
6.36
7.04

11.20
12.48
1.15

tr.mixt

ca > E c o S - o3 </>-.

2.05
3.58
6.35

7.10
8.50
9.15

7 52
8 18

p-1. €opşa mică . 80s.
Ocna . . .

Oh'} Sibiin • • • (sos.
Avrig . . .

sos. Făgăraş . . p i .

Tren de persône şi mixt

3.35 
3.-

9.34
8.11

7.44
7.31
6.02
3.28

3.25
1 4 6
1.16
00- «3 _ & as• q}
Î3 a

6.2Ô

5.07
4.40

12.35
11.01
10.30
8 5 7
7.16
4. “̂5

Tren mixt şi de pers.
4 .—
5 03
6 44
7 40 
8,34  
9 07 
9.59

* 9.10 
|10.28  
r l 2  39 
i ‘ 1.53  
§ 3.02 
§ 3.41 
P< 4 55

4.20
5.35

Tr. miict şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . 
Z a v i ..........................
Ţagn-Budatelic 
St. Mihaiu de câmpie
Le chiri ţ a .....................
Ş.-Măgbiâroş . . . 
B is t r i ţa .....................

6.48
5.51

7.21
6.24

O

4.50
3.42
2.47
2.01
1.16

S. ;5*Z:
g I îii- P
.9.44
8.46
7.43
6 5 1
5.55

C u c e r d e a  — O ş o r h e i u  — M e ^ i i . - s ă s e s c .

2,30 
3 24 
4 1 5  
5.15 
5.22
6 5 l

8.10 8.11 10.59 *¥
8.56 3.57 11.45
9.40 4.39 12.27

10.30 5.29 1.15
110.42 5.39
12.16 7.17 9

pi. Cu<jer<ioi
Ludoş . 
C;pău .

SOS

sos. 1
pl. J OşorJbei
sos. Regh.-săs.

f : I-
\ SOS. 

pl.

7.45 2.38 8.35 12.42
7.07 '2.— 7.47 11.54
6.27 1.19 6 56 l i .  00
5.33 12.25 5.50 9.54

9.00 5.04 9735
7.39 3.30 8:05

Cr li I r  fl s — T 11 r  d B e j  -  B i s t r i t a .

7 33 
7.55

II
1 1 — 5.— 10.21
11.22 5-22 10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 401 7 18 
i0 371 3.13 
12 00 9.49

Dej. . 6.55
yan 6 02

B istr iţ» 4.381

12 59 
2.24 
3 .18

S i b i i u  — €  i  § n  ă  d  i  e .

6.20 
4 14 
3.32 
7.10

* S e p s i - 8 t . - G r e o r g  — C i u c - S e r e d a .
Tren mixt

5 19 2 55
4 58 2 37
7 10 5 35
8 — 6 25
8 23 6 48
9 10 7.35
9 35 8 —

10 55 9.20

Tren mixt

I
Braşov . . . , 
Cezdi-Oşorheiu 
Sep8i-Sângeorgiu
Mainaş . . . .
Băile Mainaş . .
Băile Tuşnad . .
Tuşnsîd . . . .
Ciuc Sereda . .

à

8.25 
8.53
6.25

5.3 
5.24 
4.36 
4 20 
2 55

7.03 
6 26
4 07 
3.19  
3.06 
2 17 
2 01 

12.35

5.30 2.15 pl. Sibiiu . sos. 7.10 10.04
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6 5 7 9 51
6.06 2.51 „ Cisnădie pl. 6.36 9.30

S i g  iiiş®  i r a —© d o r l t e i u - s ë c u e s c .

Tren mi^t Tren mixt
3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
3.64 11.38 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6 2U 1.59 Odorheiu-sëcuesc. 7.15 3 . -

ü r a s o v  — 2 5 ê r n e  ş t i
8.35 
9.57 

10 28

3.
4 1 0
4.41

Braşoy
Reşnov

6.49
6.55
525

1.29 
12 41 
12.05

C l u ş i u  — Z ă l a  i i .

7.27 
7.50 
9 — 
9.25 

10,10 
2.37

4.3H
5.14
6.0O
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Cluşiu . 
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A l b a - I u l i e  — ! S i a t n a .
5 47
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9 40 
12 25

Alba-1 ulia
6 In  Ziatiia

7 22 
5 -

lü .22 6 i6
9 40| 3 5<

T i m l ş o r a  — M o d n a  — l i i p p a .

3 45
7 10

9 05 
12 57

2.01
5 20

Timişora . 
Rodn« -Li.

7 50 1.05 7 44|
4 21

S t r  a s o v  — €  h  e  z  d  i - O  ş 0  r  l i  e  i  11

5.19 8.50 2.55 pl. Braşoyă . . sos. j 8.25 1.51 7.03
5.53 9.33 3.29 Ţ Prejmerü . . ^  j 7.55 1.21 6.27
6.35 10.31 4.12 I Sepsi S. Georg. | 6.49 12.15 5.27
8.13 12.48 5.46 V Covasna . . JL 5.43 11.08 3.4B
8.35 1.37 6.26 so?. C.-Oşorheiii . pl. 4.58 10.22 2.37

N o t ă :  Orele însemnate în stâoga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sss. — Numerii încuadraţî cu linii mai negre 
nseriooeză de B6pte. — Semnul ( |>- srată ca capul direcţia, încătrâu merge trenul.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


